

# 贵州发展实体经济的问题及对策研究

鲁静芳<sup>1</sup>, 卢启伦<sup>2</sup> (1. 贵州财经大学, 贵州贵阳 5500025; 2. 贵州省发展和改革委员会综合处, 贵州贵阳 550001)

**摘要** 基于贵州省发展实体经济的重要性, 分析了贵州实体经济发展现状, 指出其存在实体经济总量小、层次低、抗风险能力弱、经济效益不高、长期性问题, 同时面临实体经济动力不足、发展环境有待优化、企业融资难等突出问题。为支持实体经济做大做强, 必须要着力推进贵州全省实体经济领域改革, 努力为实体经济发展营造良好的环境, 把发展实体经济摆在突出位置。

**关键词** 实体经济; 现状; 问题; 对策; 贵州省

**中图分类号** S-9 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2013)32-12763-02

实体经济是除虚拟经济以外的各个物质生产和服务部门或行业, 主要涉及农业、制造业及传统服务业等领域<sup>[1]</sup>。实体经济创造物质财富, 是社会生产力的集中体现, 也是社会财富和综合实力的物质基础。发展实体经济是贵州省促增长的基础、扩内需的保障、控物价的有效手段, 也是贵州省跨越发展、后发赶超、同步小康的根本途径。

## 1 贵州发展实体经济的重要性

2011年中央经济工作会议上明确提出要“牢牢把握发展实体经济这一坚实基础, 努力营造鼓励脚踏实地、勤劳创业、实业致富的社会氛围”。2012年中共十八大再次重申了发展实体经济的重要性, 强调“实行更加有利于实体经济发展的政策措施”。实体经济是贵州省的经济支柱, 对全省社会经济的健康发展具有十分重要的意义。

### 1.1 发展实体经济符合贵州经济社会发展的阶段性特征和基本省情

实体经济的核心是第二产业, 工业是实体经济的重要组成部分。2012年贵州省人均生产总值超过3 000美元, 已进入加快发展的重要时期, 现阶段既有内生动力不断增强的良好基础, 又有国家实施差别化政策、支持西部地区加快发展的新机遇, 加快实体经济发展正当其时。实践证明, 近年贵州经济的高速发展主要得益于工业的快速发展, 工业强省战略完全符合贵州发展的实际和需要, 这一以工业为核心的实体经济发展思路, 将为贵州的跨越发展提供强大的支撑。

### 1.2 发展实体经济是适应国内外经济形势变化的必然要求

国际金融危机爆发之后, 美国等发达国家提出“再工业化”战略, 政策关注点再次转移到制造业尤其是高端制造业上, 国际竞争格局将发生重大变化, 我国要想在激烈的竞争中胜出, 必须高度重视实体经济。特别是近年来, 我国经济发展面临诸多挑战, 能源、劳动力等生产要素成本不断上升, 节能减排力度加大, 中小企业融资困难, 生产经营陷入困局, 实体经济尤其是制造业的发展面临着较大的压力<sup>[2]</sup>。在这样的形势下, 作为经济发展基础比较脆弱、结构性矛盾比较突出的贵州, 必须要比以往更加重视实体经济。

### 1.3 发展实体经济是贵州社会和谐发展的基石 发达稳健

的实体经济对提供就业岗位、改善和保障民生、促进经济持续发展和社会稳定具有重要意义。实践证明, 脱离实体经济、过度炒作资产, 不仅会影响经济发展、扩大社会贫富差距, 还会增加经济金融风险和社会风险, 国际金融危机就是深刻的警示<sup>[3]</sup>。当前贵州省经济发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题依然突出, 传统发展模式面临诸多挑战, 加快推进实体经济发展势在必行。

## 2 贵州实体经济的发展现状

贵州省实体经济的发展喜忧参半, 一方面, 实体经济特别是工业发展成效显著; 另一方面, 贵州实体经济总量小、层次低、抗风险能力弱、经济效益不高等问题长期存在, 实体经济动力不足、发展环境有待优化、企业融资难等面临的突出困难也应当引起重视。

### 2.1 贵州实体经济发展取得的主要成效

**2.1.1 实体经济规模明显扩张。**2012年, 刨除金融业和房地产业, 贵州省生产总值达到6 309.6亿元, 是2000年的6.6倍。其中, 2012年全省规模以上工业(500万元口径, 下同)增加值突破2 000亿大关, 达到2 254.2亿元, 是2010年的1.8倍。

**2.1.2 实体经济市场主体不断扩大。**2012年贵州城乡私营企业达14.39万户, 个体工商户89.91万户, 分别是2010年的1.85倍和1.39倍。

**2.1.3 实体经济发展平台建设成效显著。**2012年贵州“十二五”规划建设的111个产业园区已全部开工, 贵州产业园区共完成投资1 824亿元, 华润集团、中国电信、富士康集团等一大批名优企业已正式落户贵安新区。

**2.1.4 实体经济结构调整步伐加快。**轻工业加快发展, 轻工业增加值占工业的比重由2010年的33.7%提升到2012年的37.6%; 民营工业带动经济发展的贡献越来越大, 民营经济工业增加值占全部工业增加值的比重由2010年的38.2%迅速提升到2012年的47%。战略性新兴产业发展加快, 2010~2012年贵州计算机、医药制造年均增长分别为20.4%和17.6%。

**2.1.5 实体经济发展效益稳步提升。**2012年贵州规模以上工业实现利税总额达到1 172.15亿元, 比2010年增长74.6%, 年均增长32.1%; 产值利税率和总资产贡献率达到17.9%和16.0%, 分别比2010年提高1.9个和3.1个百分点; 成本费用利润率近5年来首次超过两位数, 达到11.9%;

**作者简介** 鲁静芳(1982-), 女, 重庆人, 副教授, 博士, 从事宏观经济、农村发展研究。

**收稿日期** 2013-10-06

每1 kW·h电创造的工业增加值2.88元,比2010年提高0.96元。

## 2.2 贵州实体经济发展存在的长期性问题

**2.2.1 实体经济总量小。**截至2012年底,贵州省实体经济生产总值6309.6亿元,在31个省(区、市)中排倒数第6位,仅为排名第一位广东的12.6%,四川的28.9%,全国平均水平的37.5%;全省规模以上工业企业2752家,不到全国总数的1%,在全国31个省(区、市)中排倒数第7位;全部工业增加值2217.06亿元,占全国的1.1%,列全国倒数第5位,仅为四川的48.1%。

**2.2.2 实体经济层次低。**由于历史、自然条件等多方面原因,贵州的第一产业发展一直比较落后,产值不高、附加值低,农业资源综合利用率差,总体效益不高。贵州第二产业分工层次低,工业总产值多数来自高能耗、高污染的资源行业,高新技术产业发展刚刚起步。不少工业企业规模小、档次低,科技人员匮乏,生产技术落后,管理水平不高,产品品种单一,质量不过硬,市场竞争力不强,参与国内外经济合作与竞争的能力还比较弱。贵州的第三产业主要以传统餐饮业、批发为主,产业实力弱,现代服务业、物流业、信息产业等还不发达,从业人员素质需要进一步提高。

**2.2.3 实体经济抗风险能力弱。**贵州实体经济结构不合理,实体经济增长过多依赖电力、煤炭、化工、冶金、烟草饮料等支柱产业,这5大传统支柱产业增加值占到规模以上工业增加值的77.6%。这种单一的、以能源和原材料工业为主的产业结构使贵州经济发展受到多方面的约束,极易受到外部市场变化的冲击。

**2.2.4 实体经济效益不高。**贵州省资源开发型产业已发展到一定规模,而资源加工型产业未能得到相应发展,产业链短、产品附加值低、总体经济效益不高,资源深加工附加值和工业产品消费资金从这一短板中长期而巨额地双重流失。2012年贵州规模以上工业企业利润总额627.02亿元,仅占全国的1.1%,仅为四川的29.3%、陕西的31.6%;全员劳动生产率仅相当于全国平均水平的70%;此外,总资产贡献率相对偏低、资产负债率企高不下,均反映出贵州省工业企业的管理水平、营运能力偏低。

## 2.3 现阶段贵州实体经济发展面临的突出困难

**2.3.1 实体经济发展动力不足。**2013年国际经济形势略有好转,但整体经济仍显疲弱,我国经济下行压力加大,外需疲软、内需乏力的情况仍将持续。我国实体经济普遍面临产能过剩的困局,贵州省也不例外,电力、煤炭等主要工业品需求下降,企业开工率降低,部分产能闲置,工业产销率持续下降,2013年前3季度同比下降0.6个百分点。

**2.3.2 实体经济发展环境有待进一步优化。**为推动实体经济发展,贵州开展了服务企业效能大提升行动,帮助企业解决了生产经营中面临的一些实际困难,但一些原有的政策性壁垒还未彻底破除,体制机制障碍还为彻底打破,比较突出的问题是市场准入环境欠佳,企业税费负担重,要素市场体系发育不全,引进高、新、特人才机制不完善,促进发展方式

转变的体制机制尚未形成,上述问题的直接反映就是贵州省招商投资的难度大,项目资金到位率和投产率都很低。

**2.3.3 企业融资难问题凸显。**实体经济的主体是企业,特别是中小企业,是实体经济增长的动力之源。在中小企业发展过程中,由于缺乏完善的个人和企业信用体系,加之近年来银行贷款门槛不断提高,贷款周期延长,融资困难长期阻碍着中小企业的发展。数据显示,截至2011年底,贵州省仅有约3%的中小企业获得了担保公司的融资担保,第三方担保仍然缺失严重;2012年贵州省中小企业数占企业总数的99%以上,但其信贷总额仅占全部信贷总额的35%左右<sup>[4]</sup>。由于融资困难,直接影响了各类项目的建设进展,阻碍了实体经济的发展。2012年贵州仅公路、铁路、城建等重点领域因资金问题停缓建项目就达248个,资金缺口高达940亿元。

## 3 促进贵州省实体经济发展的对策建议

只有不断发展壮大实体经济,才能提供就业岗位,改善人民生活,促进经济持续较快发展,维护社会稳定。推动贵州省实体经济加快发展做大做强,必须要加强实体经济领域改革,坚持把发展实体经济摆在突出位置,着力推进体制机制创新,努力实体经济发展营造良好的环境。

**3.1 优化产业结构,加强重大生产力规划布局**应当把优化产业结构作为加快转变实体经济发展的主攻方向,完善淘汰落后产能的体制机制,引进先进技术推进传统产业转型升级,推进资源配置体制改革,提高资源综合利用水平;根据国家政策导向,加大力度发展装备制造业和以民族制药、特色食品等为代表的轻工业,着力培育战略性新兴产业,提高实体经济发展的质量和效益。同时,根据产业政策导向、主体功能区规划和各地资源禀赋、市场需求,编制、落实贵州省重大生产力发展规划,按照集聚发展、集约发展的理念,引导重大产业项目向园区集中,推进实体经济有序发展。

**3.2 深化行政管理体制改革,着力优化实体经济发展环境**一是放宽市场准入限制。打破电信、运输、医疗、教育、文化等行业中存在的自然垄断或行政垄断,放宽国内外企业参与国有企业兼并重组的准入条件,引进战略投资者参与国有企业改制重组。二是放宽市场主体登记条件。创新公司登记制度,放宽注册资本登记和市场主体场所登记条件,降低准入门槛,强化市场主体责任。三是深化行政审批制度改革。通过取消或下放的形式,尽可能减少省级审批事项,不新增行政审批事项。正确处理政府与市场的关系,减少政府对企业微观活动的干预。四是完善要素市场体系。打破一切有碍要素流动的体制机制和行政壁垒,促进资金、技术、劳动力等生产要素按市场规律合理有序流动。五是推进社会信用体系建设。建立符合市场需求的信用评价制度和统一征信平台,完善社会信用服务体系,为实体经济发展营造良好的社会信用环境。六是加强中介组织培育,为实体经济发展提供更好的社会化服务<sup>[5]</sup>。

**3.3 深化科研体制改革,提升实体经济发展的质量和效益**一是破除制约科技人员和企业发挥科技创新作用的体

植玉米的诸多益处,但大多数农民对此并不信任。另外,赫鲁晓夫对基层组织领导更换频繁,尤其对于那些不积极种植玉米的农业领导干部“不换脑子就换位子”的做法,导致广大农业领导干部对他极为不满,而对其下达的一系列不可能完成的高指标,也只能欺骗谎报,弄虚作假,从而掀起浮夸之风。

**3.4 赫鲁晓夫个人的主观专断和急躁冒进** 赫鲁晓夫本人性格鲁莽急躁、独断专行。改革中凭个人直觉瞎指挥、一刀切的现象时有发生,而对玉米种植中的出现所有反对意见,不论正确与否,一律否决。赫鲁晓夫刚愎自用、一意孤行,他虽然“打破了人们对斯大林的个人崇拜,却又建立了自己对玉米的个人崇拜”<sup>[8]</sup>。尤其在改革初见成效后,赫鲁晓夫滋长了骄傲自满的情绪,头脑发热,急躁冒进,过高地估计了当时苏联经济的发展速度,提出一些赶超美国等不切实际的目标。今天,玉米运动在俄罗斯已经成为“唯意志论”和“盲目轻信胜利”的代名词。

**3.5 化肥不足,气候干旱** 玉米的整个生长发育期对肥力水平要求都很高,幼苗时期需要磷肥以促进根系生长,拔节时期则需施氮肥以促进秆的生长,而授粉结果时期则要施钾肥,既可以抗倒伏,还可以使种子更饱满,所以及时而适量的施肥对玉米生长极其重要。但在当时,苏联的化肥生产极为落后,供应不足,质量低劣,直到1962年每公顷的化肥使用量仅为美国的1/3,这是苏联玉米低产的重要因素。另外,苏联自1961年开始,连续几年干旱,尤其是1963年,干旱情况

最为严重,这也是导致玉米运动失败的一个不容忽视的客观原因。

#### 4 结语

无疑,赫鲁晓夫许多决策的失误导致了玉米运动的失败。但若把玉米运动失败的过错全部算到赫鲁晓夫一个人的头上,也是不公正的。毕竟决策的产生并非他的个人之举,而是整个苏联政府集体讨论和协商的结果。而且,赫鲁晓夫作为第一个向“斯大林模式”发出挑战的苏联领导人,为了解决农业问题,他亲力亲为,主动向美国等资本主义国家学习先进的农业生产经验,这些行为都不乏体现了他作为一个当政者的创见和魄力。这次玉米运动前期一定程度上发展了苏联的畜牧业生产,增加了粮食总产量,改善了广大农民的生活质量,这些历史功绩也是不容抹煞的。

#### 参考文献

- [1] 崔剑,李华.论赫鲁晓夫时期的大种玉米运动[J].许昌师专学报:社会科学版,1995(3):60.
- [2] 赫鲁晓夫.最后的遗言——赫鲁晓夫回忆录续集[M].述弢,译.北京:东方出版社,1988:219.
- [3] Роман Акбаш. Кукурузная лихорадка[N]. Правда,2010-02-25.
- [4] 唐士润.评赫鲁晓夫的农业改革[J].四川师范大学学报,1987(1):9.
- [5] 范穆韩.世界经济统计摘要[M].北京:人民出版社,1985:131-132.
- [6] Ключевский В. О. Афоризмы и мысли об истории[M]. М.: Эксмо, 2007:9.
- [7] 李明海,吴玉霞.赫鲁晓夫时期的农业改革及评价[J].历史教学,2007(7):70.
- [8] Зинаида Николаева. Царица полей[DB/OL]. <http://www.proza.ru/2010/08/28/1301>.

(上接第12764页)

制机制。落实鼓励企业技术创新的各项优惠政策,推动企业发挥技术创新主体作用。二是完善产学研合作机制。加快科技成果转化和创新平台建设,鼓励企业围绕共性关键技术,与省内外高等院校、科研院所或其他组织开展产学研合作,推进协同创新,促进创新成果转化和产业化。三是完善科技对外合作机制。完善技术引进、消化、创新工作机制,推进技术创新合作组织及产业化合作组织建设。四是完善人才培养和引进机制。加大人才培养力度,大力发展职业技术教育,扩大适用型人才规模,并且积极引进领军人才、创新创业人才和专业技术人才。

**3.4 创新投融资平台管理机制,着力解决实体经济融资难问题** 一是整合资源,增强平台公司融资能力和偿债能力。探索搭建投融资大平台,在其下设立若干专业性的、具有市场主体资格的分平台公司,在总平台公司的统筹下开展投融资业务,由专业监督机构进行监督。二是推进融资方式创新,改善融资结构。鼓励多种投融资模式的引入和开展,鼓

励政府投融资平台公司发展企业债券,利用好银行间债务融资工具,发行信托产品和积极吸纳利用民间资本和海外资本。加大投融资主体的拓展,允许非公有资金参股地方政府投融资企业,充分利用信贷市场和资本市场吸纳社会资金。三是加强融资债务风险防控。加快建立健全地方政府投融资平台公司融资活动和资金使用活动的第三方监管,建立地方投融资平台债务风险预警机制,定期评估债务风险,确保地方金融体系安全。

#### 参考文献

- [1] 陈春雷.我国实体经济发展存在的问题及应对策略[J].学术交流,2013(8):111-114.
- [2] 刘峰.山西发展实体经济的问题及对策研究[J].科技创新与生产力,2013(3):18.
- [3] 金铭.牢牢把握发展实体经济这一坚实基础[J].求是,2012(7):24-26.
- [4] 谭蔚林.贵州中小企业融资现状及对策分析[J].金融经济,2012(14):115-116.
- [5] 钱凯.促进我国实体经济发展的观点综述[J].经济研究参考,2012(71):37-45.